Turevin Uygulamasi Uzerine Bir Ornek Problem _

_Muharrem Sahin

ORNEK PROBLEM

ABC dik tggeninde; m(<A)=90° ve [BC|=a
olup [BN] agiortaydir.

|AN| = x uzunlugunun en blyik dederini a
turinden bulunuz.

Cozim

ABC dik licgeninde;

AB|

B

| [AB]
cos(<B) = = cos2a="——

= |AB| = a- cos2a
ve m(<ANB) =90°-a deyip ABN dik liggenin-
de sinls teoremi uygulanirsa,

X  a-cosa o X _a-cos2a
sina  sin(90°-a) sina cos a
a-sino - cos2a
>  X=—
cosa

= X =a-tana - cos2a
bulunur.

X uzunlugu, 0°<a <90° olmak Ulzere, «
degiskenine  bagll olarak degismektedir.
x = f(a) fonksiyonunun en blylk dederi ya
a’nin sinir dedgerlerinde, ya da x'in a’ya gore
tirevinin sifir oldugu a dederlerinde elde

edilebilecektir. Sinir dederlerde x'in  kiglk
kalacagi kolayca gorulir.

Oyleyse; x=f(a) fonksiyonunun tiirevini,
belirtilen aralkta sifir yapan a dederi igin x
uzunlugu en buyuk olacaktir.

x'in a’ya gore tlrevi,

X =a-tana - cos2a
dx

= —a-(1+tan®a)-cos2a —2a-tana - sin2a
o
olur.
dx
X _0
da
=a-(1+tana) cos2a -2a-tana-sin2a =0
2
1+tan“a _2.tan2q - 4-tana
tanao 1-tan®a

=tan*o+4-tanfa-1=0
= tana =+5-2
= tana = y\5 -2

bulunur.

Burada, denklemin diger koki olan

tana =5 +2 dederi, dedisim aralidinin
disinda kaldigi icin dikkate alinmamistir.

tana = /5 -2

_2-tana-1 :2.\/6_2

= tan2a 5
1-tan“a 3-45
= cos2a = 7“6_2\@ olur.
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Bu dederler, x =a-tana-cos2a ifadesinde
yerlerine konulursa, x’in a tlrinden en blyuk

degeri,
V1045 - 22 A
2

olarak bulunur.




